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В КОНТЕКСТЕ ФОРМИРОВАНИЯ ИНСТИТУТА МИРОВОГО СОГЛАШЕНИЯ 
Посвящено исследованию развития регламентации мирового соглашения как судебной процедуры банкротства в Европейском 

правовом пространстве, начиная с времён римского права до XX ст. Изучаются исторические предпосылки становления института 
мирового соглашения, связь этого института и общие черты с его историческими предшественниками. 
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ПРИНЦИП ДИСПОЗИТИВНОСТІ ЦИВІЛЬНОГО ПРОЦЕСУ: 

ПОГЛЯДИ РАДОСЛАВА ФЛЕЙШAРА 
 
Реформи національного цивільного процесуального законодавства, що відбуваються в Україні та Польщі, значно 

підвищують інтерес до наукових досліджень відомих науковців і практиків, які безпосередньо беруть участь у розро-
бці сучасних концепцій цивільного судочинства, а також підготовці та обговоренні законопроектів. Ця стаття при-
свячена аналізу поглядів Радослава Флейшaра, д-ра хабіл., проф. кафедри цивільного процесу Ягеллонського універ-
ситету Кракова, викладених у монографії "Zasada dyspozycyjnosci w procesie cywilnym" на один із ключових принципів 
цивільного процесу – диспозитивність або розпорядження правами. У цій роботі ґрунтовно проаналізовано підходи, 
які було реалізовано в цивільному процесуальному законодавстві Польщі протягом останніх десятиліть, охаракте-
ризовано основні передумови до трансформації принципу диспозитивності в сучасних умовах, а також запропонова-
но комплексну концепцію змін до законодавства.   

Ключові слова: принцип диспозитивності, цивільний процес, Цивільний процесуальний кодекс, розпорядження 
правами в цивільному процесі.  

  
Цивільний процес є одним із ключових елементів 

системи захисту прав осіб, особливою формою вирі-
шення спорів і здійснення правосуддя у справах. У по-
рядку цивільного судочинства щорічно розглядаються і 
вирішуються мільйони справ, серед яких левова частка 
пов'язана із захистом прав споживачів, договірними 
зобов'язаннями та іншими, які оточують буденне життя 
звичайних людей. Тому ефективність цієї форми захис-
ту прав є надзвичайно важливою для функціонування 
судової системи і державної влади взагалі. Суто прак-
тичні проблеми, з якими стикаються учасники процесу, 
можна розв'язувати різними шляхами, але найбільш 
раціональний – це проведення ґрунтовного наукового 
дослідження, яке дозволяє виділити конкретні завдан-
ня, здійснити комплексний аналіз і знайти оптимальні 
шляхи їхнього вирішення. Одним із таких досліджень є 
монографія доктора хабіл., професора Радослава 
Флейшaра, присвячена принципу диспозитивності циві-
льного процесу [1]. У цій роботі запропоновано нову 
авторську концепцію, що відображає сучасне бачення 
щодо реалізації цієї ключової засади, без якої немож-
ливе функціонування цивільного судочинства. Питан-
ням принципу диспозитивності присвячено величезну 
кількість робіт, серед яких надзвичайно цікавими і кори-
сними є роботи дореволюційних науковців (Є. В. Вась-
ковського, В. І. Синайського та ін.) [2], а також сучасні 
роботи європейських науковців, погляди яких знайшли 

свою реалізацію в процесі реформування цивільного 
процесуального законодавства (Дж. Сорабджи, 
А. Узелач, К. Ван Рее та ін.) [3]. Серед робіт польських 
науковців останньою роботою, в якій комплексно дослі-
джувалися питання принципу диспозитивності, є моног-
рафія В. Берутовича "Zasada dyspozycyjności w 
postępowaniu cywilnym" [4]. З огляду на це, монографія 
Р. Флейшaра становить надзвичайний інтерес для дос-
лідників цивільного процесу. Найважливіше питання 
захисту прав особи пов'язано з реалізацією її права на 
звернення до суду і розпорядження своїми правами в 
процесі. До змісту принципу диспозитивності традицій-
но відносять право на ініціацію процесу, а також права, 
що реалізуються в подальшому, після відкриття прова-
дження, – це зміна позовних вимог, їхнього розміру, 
укладення мирової угоди тощо. При цьому, як слушно 
зауважує Р. Флейшaр, сфера застосування принципу 
диспозитивності тісно пов'язана з обсягом повнова-
жень, які суд має право реалізувати у справі, тобто чим 
ширша сфера управління суддями процесуальних дій, 
тим менша сфера застосування принципу диспозитив-
ності [1, c. 12]. Надзвичайно цікавими і важливими для 
розвитку науки є міркування автора щодо принципу 
доступності, виходячи з аналізу взаємовідносин між 
сторонами та судом, дослідження співвідношення про-
цесуальних прав сторін і повноважень суду. Для повно-
го розуміння поняття та його визначальних характерис-
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тик украй важливо з'ясувати передумови його появи та 
особливості застосування в еволюційному контексті. 
Для сучасних наукових досліджень в Україні надзви-
чайно цікавим і корисним є другий розділ монографії, в 
якому здійснено ґрунтовний аналіз змісту принципу до-
ступності в історичному ракурсі – від процесу його фо-
рмування в Давньому Римі до положень польського 
цивільного процесу після політичної трансформації в 
1989 р. [1, c. 105–172]. Як правильно зазначає автор, це 
дозволяє зрозуміти генезис деяких інститутів і знати 
завдання, для вирішення яких вони були запроваджені, 
зокрема, інститути участі прокурора та громадських 
організацій в судочинстві, судовий контроль над диспо-
зитивною діяльністю сторін та ін. Принцип диспозитив-
ності є одним із тих елементів цивільного процесу, який 
характеризує його модель загалом, а також правову 
систему, в якій він реалізується. У монографії 
Р. Флейшaра ґрунтовно проаналізовано також питання 
реалізації принципу диспозитивності та його прояви й 
обмеження в трьох окремих європейських цивільних 
системах процесуального права, а саме в Німеччині, 
Франції та Англії й Уельсі. Такий вибір не випадковий, 
оскільки кожна з них являє собою конкретну модель 
цивільного процесу, тобто німецьку, ромську та англо-
саксонську відповідно, серед яких перші дві належать 
до так званих моделей процесу континентальної систе-
ми права, тоді як англосаксонська модель розглядаєть-
ся як типовий приклад системи загального права [1, 
c. 347–452]. Усебічний та ґрунтовний аналіз принципу 
диспозитивності із застосуванням порівняльно-
правового, історичного, так само як системного, методів 
наукового дослідження дозволив дійти цілком обґрун-
тованих висновків, які становлять інтерес не тільки для 
розвитку науки цивільного процесу окремої держави, 
але й для світового загалу. До концепції принципу дис-
позитивності Р. Флейшaра варто віднести авторський 
підхід до характеристики принципу диспозитивності й 
особливостей його реалізації в сучасному цивільному 
процесуальному законодавстві з метою забезпечення 
інтересів сторін і захисту їхніх прав. У цивільному судо-
чинстві, на його думку, доцільно розглядати поняття 
правових принципів як описових термінів, що характе-
ризують певний тип інституційних рішень, серед яких 
варто виділити так звані "абстрактні" принципи, які ха-
рактеризують можливі інституційні рішення, і так звані 
"конкретні правила", які характеризують визначені нор-
мами конкретної правової системи обов'язкові рішення. 
Принцип доступності потрібно розглядати в загальному 
вигляді як абстрактний принцип і як конкретне правило, 
що застосовується в конкретній правовій системі. 
Принцип доступності завжди належав і, як і раніше, на-
лежить до категорії основоположних принципів цивіль-
ного судочинства, що визначає характер судового розг-
ляду. Водночас, за що потрібно окремо підтримати ав-
тора, який на відміну від багатьох сучасних авторів під-
тримує доктринальне визначення поняття і вказує, що 
формулювання нового, абсолютно оригінального і від-
мінного від визначення принципу диспозитивності, яке 
до цих пір використовується в науці, не є ні можливим, 
ні доцільним, оскільки визначення концепції принципу 
диспозитивності (sensu stricto), сформульовані в німе-
цькій доктрині процесуального права, а потім в польсь-
кій доктрині, повністю відображають його зміст і сут-
ність. За запропонованим Р. Флейшaром підходом по-
няття принципу диспозитивності має визначатися з 
урахуванням диспозитивної й змагальної моделі циві-
льного процесу, що відображає концепції делімітації, 
тобто необхідності розрізняти сферу дії принципу дис-
позитивності суб'єкта і принцип змагальності. Через 

взаємозв'язок цих принципів з матеріальним правом 
автономії волі сторін це єдиний можливий і раціональ-
ний підхід, який заснований на припущенні, що принцип 
диспозитивності і принцип змагальності мають розгля-
датися як принципи, які повністю розділені, але які пе-
ребувають у прямому взаємозв'язку один з одним. 
Принцип диспозитивності в цивільному судочинстві за 
запропонованим Р. Флейшaром підходом полягає в 
наданні сторонам права розпоряджатися предметом 
судового розгляду, тобто своєю вимогою (матеріальна 
диспозитивність), і права розпоряджатися процесуаль-
ними правами (формальна диспозитивність). Серед 
висновків автор також на особливу увагу заслуговують 
положення про взаємозв'язок цивільного матеріального 
права і цивільного процесуального права, що найбіль-
шою мірою відображається в автономії волі сторін, яка 
виявляється насамперед у свободі договору, і принципу 
диспозитивності та змагальності цивільного судочинства. 
Процесуальні норми, і перш за все принципи диспозити-
вності й змагальності, відіграють ту саму роль у цивіль-
ному процесуальному праві, що й принцип автономії 
сторін у матеріальному цивільному праві. При цьому, 
виходячи із припущення про існування єдності правопо-
рядку і правового захисту, можна виснувати, що матері-
альне цивільне право є тим змістом, яке реалізується в 
нормах цивільного процесуального права. У монографії 
також містяться численні пропозиції про внесення змін 
до положень ЦПК Польщі, які заслуговують на увагу і 
підтримку. Найважливішими з них є пропозиції повної 
ліквідації інституту участі прокурора в цивільному судо-
чинстві й скасування всіх положень ЦПК, які передбача-
ють контроль за такими процесуальними діями сторін, як 
відмова від позову, визнання позову і мирова угода. У 
результаті запровадження таких змін у правовому статусі 
сторін процесу будуть відображатися тільки ті обмежен-
ня принципу доступності, які є еквівалентом обмежень 
автономії волі сторін у цивільному праві.  

Варто також зауважити, що у своїй монографії 
Р. Флейшaр використав величезну кількість наукових 
джерел, якими багата польська, європейська та всесві-
тня наука цивільного процесуального права, що дозво-
лило повною мірою обґрунтувати зроблені ним висновки 
та пропозиції. Наука цивільного судочинства у своєму 
розвитку, так само як і будь-яка інша, не може зупиняти-
ся на кордонах національних держав або через мовні 
обмеження, що призведе до її істотного спотворення. 
Використання в дослідженні актуальних здобутків науко-
вців з усього світу – це значна прерогатива сучасності, 
якої були позбавлені ще минуле покоління вчених, і це 
повинно значно збагатити науку цивільного процесу, до-
помогти у розв'язанні практичних проблем і сприяти під-
вищенню ефективності судового захисту прав осіб.   
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ПРИНЦИП ДИСПОЗИТИВНОСТИ ГРАЖДАНСКОГО ПРОЦЕССА: ВЗГЛЯДЫ РАДОСЛАВА ФЛЕЙШAРА 

Реформы национального гражданского процессуального законодательства, происходящие в Украине и Польше, значительно 
повышают интерес к научным исследованиям известных ученых и практиков, которые непосредственно участвуют в разработке 
современных концепций гражданского судопроизводства, а также подготовке и обсуждении законопроектов. Статья посвящена ана-
лизу взглядов Радослава Флейшaра, д-ра хабил., профессора кафедры гражданского процесса Ягеллонского университета, изложен-
ных в монографии "Zasada dyspozycyjnosci w procesie cywilnym", на один из ключевых принципов гражданского процесса – диспозитив-
ность или распоряжения правами. Основательно проанализированы подходы, реализованные в гражданском процессуальном законо-
дательстве Польши на протяжении последних десятилетий, охарактеризованы основные предпосылки к трансформации принципа 
диспозитивности в современных условиях, а также предложено комплексную концепцию изменений в законодательство.  

Ключевые слова: принцип диспозитивности, гражданский процесс, Гражданский процессуальный кодекс, распоряжение правами в 
гражданском процессе.  
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PRINCIPLE OF DYSOPOZIVITY OF THE CIVIL PROCESS: REVIEWS OF RADOSLAV FLEYSHER 

The reforms of the national civil procedural legislation in Ukraine and Poland significantly increase the scientific research by well-known 
scholars and practitioners who are directly involved in the development of modern concepts of civil justice, as well as in the preparation and 
discussion of draft bills. This article is devoted to the analyse of the views of Radosław Flejszar, d. habil., professor of the Civil Procedure 
Department of Jagiellonian University in Krakow, described in the monograph "Zasada dyspozycyjnosci w procesie cywilnym", on one of the key 
principles of the civil process – discretion. In this work he thoroughly analyzed the approaches implemented in the civil procedural law of Poland 
over the last century, described the main preconditions for the transformation of the principle of discreteness in current situation, and proposed a 
concept of changes to the law.  
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ЗАКОНОДАВСТВО У СФЕРІ СІЛЬСЬКОГО ТУРИЗМУ:  
СУЧАСНІ РЕАЛІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

 
Проведено науково-теоретичний аналіз законодавства у сфері сільського туризму як в Україні, так і в Європейсь-

кому Союзі. Окрема увага приділена обґрунтуванню доцільності розробки і прийняття спеціального нормативно-
правового акта, який би визначив загальні правові, організаційні й соціально-економічні принципи реалізації державної 
політики в зазначеній сфері.   

Ключові слова: сільський туризм, сільський зелений туризм, особисте селянське господарство, сільська терито-
рія, спільна аграрна політика.  

 
Постановка проблеми. Сільській туризм дозволяє 

розв'язати низку соціально-економічних проблем, які 
виникають у сільській місцевості. Адже це один із видів 
діяльності, який забезпечує створення нових робочих 
місць, розширює можливості для зайнятості сільського 
населення не тільки у виробничій сфері, а й у сфері 
обслуговування. Зазначене є особливо актуальним в 
умовах, коли рівень сільської бідності майже вдвічі пе-
ревищує такий показник у великих містах (29,7 % порів-
няно із 17,1 %) (Стратегія подолання бідності, схвалена 
Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 16 бе-
резня 2016 р. № 161 р.). До того ж такий вид діяльності 
сприяє впорядкуванню сільських населених пунктів, 
розвитку їхньої соціальної інфраструктури, зокрема 
налагодженню транспортного сполучення, торговельно-
го й побутового обслуговування, сфери відпочинку. Як 
слушно зазначається в юридичній літературі, це реаль-
ний шлях соціального розвитку депресивних сільських 
районів, який дозволяє зупинити деградацію сільської 
місцевості, що страждає від постійного відтоку населен-
ня, зокрема через відсутність роботи [1, c. 63]. Важко 
переоцінити його роль і в розвитку тих регіонів, де через 
природні чинники значно ускладнюється ведення сільсь-
кого господарства, наприклад у гірських регіонах Карпат. 
Нарешті, необхідність дбати про харчування відпочива-
ючих і можливість реалізовувати сільськогосподарську 
продукцію (особливо екологічно чисту) в самому госпо-
дарстві заохочує власників садиб до її виробництва.  

Аналіз останніх досліджень. Теоретичним підґру-
нтям дослідження стали наукові праці таких відомих 
вітчизняних фахівців у галузі аграрного права, як  

В. М. Єрмоленко, Т. О. Коваленко, В. В. Носік,  
А. М. Статівка, В. Ю. Уркевич та ін. Мета цієї статті по-
лягає в проведенні науково-теоретичного аналізу зако-
нодавства у сфері сільського туризму як в Україні, так і 
в Європейському Союзі. Окрема увага приділяється 
обґрунтуванню доцільності розробки і прийняття спеці-
ального закону, який би визначив загальні правові, ор-
ганізаційні й соціально-економічні принципи реалізації 
державної політики в зазначеній сфері. Розуміючи всі 
переваги сільського туризму, прагнучи зберегти культу-
рні традиції сільського населення, а також з метою під-
вищення рівня його життя країни ЄС ще на початку  
70-х рр. ХХ ст. розпочали дбати про розвиток цього 
виду господарської діяльності. Одним із перших доку-
ментів, в якому згадувалося про необхідність розвитку 
туристичних і рекреаційних сфер, стала Директива Ра-
ди від 28 квітня 1975 р. щодо ведення сільського госпо-
дарства в гірських, горбистих і деяких несприятливих 
областях (75/268/ЄEC) [2]. У Постанові Ради (ЄEC) 
№ 797/85 від 12 березня 1985 р. про підвищення ефек-
тивності сільськогосподарських структур [3] уже перед-
бачалися конкретні заходи щодо підтримки туристичної 
діяльності. Так, на територіях, придатних для розвитку 
туризму, до плану поліпшення підприємницької діяль-
ності могли бути включені, крім сільськогосподарських 
інвестицій, інвестиції в туризм і розвиток ремесел 
(ст. 16). На сучасному етапі розвитку законодавства ЄС 
у сфері спільної аграрної політики також передбачаєть-
ся здійснення заходів, спрямованих на поліпшення яко-
сті життя на сільських територіях і стимулювання диве-
рсифікації сільської економіки. Це підвищення економі-
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